

Голос УДАРНИКА

Пятница

2 апреля 1943 г.

№ 12 (712)

ОРГАН ПАРТБЮРО, ЗАВКОМА И ДИРЕКЦИИ ГОРЬКОВСКОГО МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ЗАВОДА

Цена 15 коп.

Книги— в освобожденные районы

Громи библиотеки во временно оккупированных советских городах и селениях на косправах книги, немецкие варвары хотят не только нанести материальный ущерб советским людям, они стремятся нанести удар по сердцу советского человека, который бережет культуру своей страны и ценит все величайшие достижения прошлого, как верного спутника в жизни.

Уничтожая книги, любимые советским человеком, фашистские бандиты надеются, что им легче удастся закабалить советских людей в той темной, беспросветной каторге, которую создавали гитлеровцы на захваченной советской территории.

Отвоевывая в жестоких боях у немецких захватчиков город за городом, село за селом, наша героическая Красная Армия несет советским людям и возрождение родной культуры. И вот вместе с заводами, с домами мирных жителей оживают и библиотеки.

Но библиотеки немцами разорены. Их надо пополнять...

На заводе, так и на многих предприятиях нашего города, начался сбор книг. Вблизи главной проходной вывешен плакат: «Книги — в освобожденные районы».

Контролер Трошина первая принесла книгу Достоевского «Бесы». Инженер Юферов предложил «Мятеж» и «Чапаев» Фурманова. Это были первые вклады в фонд возрождающихся библиотек, разоренных немцами. Это были первые книги, положившие начало благородному патристическому делу.

Сбор книг для освобожденных районов должен стать массовым. Ни одного рабочего, служащего, инженера, не принесшего книгу. Запомни, это, товарищ!

Каждый советский человек может отыскать у себя на полке хорошую книгу и принести ее в дар освобожденным районам. Но не каждый, допустим, имеет время для того, чтобы сдать принесенную книгу. Здесь необходимо самое активное участие профоргов. Напомнить, собрать книги, сходить к товарищу, если надо, на дом за книгой — их святая обязанность.

Так соберем же больше книг для освобожденных районов! Эту большую и важную задачу культурной помощи своим братьям наш коллектив решит так же, как решает он на производстве важнейшие задачи обеспечения фронта боевой продукцией и восстановления освобожденных из-под иго оккупантов городов и районов.

Забота советского народа о своей армии, ненависть к врагу, воля к победе — рычаги предмайского соревнования. Мартовские обязательства цехи с честью выполнили. Закрепим успехи, еще выше поднимем знамя соревнования в апреле!

На больших скоростях

Выполняя свои обязательства в предмайском соревновании, коллектив сталелитейного цеха 26 марта закончил месячную программу. На последний день месяца производственный план цеха был выполнен на 120 процентов.

Коллектив сдержал свое слово: в фонд Главного Командования Красной Армии сдали 500 тонн стали сверх плана, сэкономлено около 60 тысяч киловатт-часов электроэнергии, в два раза больше, чем было взято по обязательству.

Энтузиасты цеха сталевары Веретенников, Сунгуров, пультовщицы Токарева, Иванова, дежурные электрики Шибанев, Никольский за счет скоростных плавов добились экономии электроэнергии. Плавки вместо 7 часов по графику выпускались за 4 часа 30 минут. Продолжительность плавления снижена с 2 час. 30 минут до 1 часа 50 минут.

Смена инженера Герасимова, выполнившая месячный план на 120 проц., по праву может считаться лучшей. В смене ведущее место занимает мастер Усильин. Под его руководством сталевар Галов выполнил план, месяца на 118 проц., а знатный сталевар страны т. Чайковский — на 115 проц. Сталевар Веретенников выполняет план на 127 проц.; за месяц он дал 18 скоростных плавов.

Честь и слава бойцам трудового фронта.

И. Комаров.

Коллективы цехов с честью выполнили обязательства, взятые в предмайском соревновании. Работая с большим воодушевлением, рабочие завода внесли в особый фонд Главного Командования около 500 тонн стали, 618 тонн проката и на 28.000 р. инструментальной продукции, изготовленных сверх плана.

Трудовая доблесть

Уже на 29 марта производственная программа цеха № 1 была выполнена на 103 проц.

Чтобы добиться успеха и выполнить обязательства, взятые в предмайском соревновании, в цехе была организована систематическая проверка выполнения этих обязательств, тут же принимались меры по устранению причин, мешающих интенсивной работе. Руководители цеха обращали особое внимание на выполнение плана по позициям. Часто проводились сменные собрания рабочих. И, несмотря на такие препятствия, как отсутствие масла, и другие трудности, особенно в термическом отделении, цех не плохо справился с пла-

ном по поперечным и продольным шлям.

Трудовой доблестью отличились в работе цеха: Гольцев, Мельничкина, Мухин, Авдонкина, Яшин, Пятова, Королева, выполняющие по полторы-две нормы в смену.

Коллектив цеха единодушно решил закрепить свои успехи на апрель месяц. Но цех испытывает крайнюю нужду в масле для закалки шпильной продукции. Отделу снабжения завода нужно принять срочные меры к обеспечению цеха закалочным маслом.

Работники лаборатории взяли обязательство помочь цеху снизить брак по термообработке.

А. Коган.

В ПОЛТОРА—ДВА РАЗА

Замечательных результатов добиваются в своей работе рабочие цеха № 1, включившись в предмайское соревнование. Давать фронту больше инструмента! — Стало лозунгом каждого станка. Заключив индивидуальные социалистические договоры, взяв предельные обязательства, рабочие

перевыполняют их в полтора-два раза.

Стахановец разводчик Перевезенцев дал слово свои производственные задания выполнять на 150 проц. Фактически выполняет на 235 проц., а в отдельные дни — на 300 проц. Рихтовщик Моткин, соревнуясь с товарищами, добился высо-

кой производительности труда, выполняя норму на 300 проц. Насекальница Юрлова подняла свою выработку до 178 проц.

Горячо, не жалея сил, работает коллектив цеха № 1, чтобы лучше и больше помочь фронту!

В. Гольцер.

О ЧУТКОСТИ

М. Бреславец

Агитатор, заканчивая свою беседу, обращаясь к работникам столовой, говорил:

— Мужья ваши на фронте. Бьются за родину, за дом свой, семью—детей. Они отдают жизнь за это. Чем ответим им? Допустим ли, что в производство работало слабо? Допустим ли, чтобы на нас указывали пальцем, говорили: они не хотят помогать фронту, не хотят помогать своим мужьям — работают плохо?

— Нет уж! — тихо сказала официантка Ломанческова, жена фронтовика, задумчиво разглаживая складки фартука, — не допустим... Она на миг переносила на передний край

фронта, там, где ее муж... И сердце ожгло болью: тяжелая, суровая жизнь! И отвечая на слова агитатора о том, что только самоотверженный труд послужит кровной связью с теми, кто бьется с врагом, она, отвечая больше самой себе, тихо проговорила:

— Да, правильно...

Агитатор задел самые чувствительные струны женщины. Работницы разговорились.

— Да, работать надо лучше. Этого надо добиваться, особенно сейчас, когда война, — говорила зеленщица Ефимова, — но у нас, силось и рядом бывает так: хорошо ли, плохо ли работаем, один «почет»: ру-

гают. А, как жены фронтовиков, какую заботу о себе имеем? На заводе всем семьям военнослужащих оказали помощь, а в столовой? Мой муж второй год воюет. У меня трое детей: у старшего износились ботинки, в школу ходить не в чем. Ходила, просила. Говорят: она ходит в шерстяном пальто — не нуждается! Вот, как понимают помощь семьям фронтовиков...

Заговорила Цинзулева: — Я эвакуирована из Ленинграда. Все потеряла. Муж на фронте с начала войны, дважды ранен был... У меня нет пальто, не в чем ходить. Тут голос ее осекся и потянул. Она склонилась, чтобы скрыть слезы.

Просила помочь. Не дают...

Как могло случиться, что администрация столовой подошла так казенно, бездушно к живым людям, не заинтересовавшись даже, в чем нуждаются семьи фронтовиков. А их там не мало: Шорникова, Лебедева, Ломанческова и др. Все они жалуются на равнодушие к себе.

Забота о семьях фронтовиков — есть половина заботы о Красной Армии. Ни на одну минуту нельзя забывать об этом. Окружать заботой и теплом, относиться более чутко к людям, имевшим на фронте мужей, отцов, сыновей.

Производственная жизнь

Фронту нужно больше стали

Скоростные плавки — детище стахановского движения. Творческая мысль передовиков производства обогнала науку и первая открыла способы давать стране больше металла. Технологические процессы сталеварения были пересмотрены.

Первые скоростные плавки сталелитейный цех стал выдавать еще в 1937 году. С тем металлом с пода на одну плавку стахановцы увеличили с 8,4 тн. до 10,4 тн. Добились они этого благодаря ускорению процесса завалки, плавления и частично периода кипа. То есть, медленное кипение стало заменяться активным кипом, что позволило выработать во времени до 25—30 минут. Эти достижения не удовлетворяли сталеваров-скоростников.

Война предъявляла новые требования к сталеварам. Фронту нужно больше стали и эту сталь надо выдать. Вследствие этого в условиях военного времени технология выплавки металла снова резко меняется. Изменения эти происходят, главным образом, за счет периода рафинировки, который на протяжении многих лет оставался без изменения. Введен новый комбинированный метод осадочно-диффузионного раскисления металла. Сущность метода состоит в непосредственной дачи раскислителей на голый металл после скачивания шлака с последующей короткой рафинировкой металла под сильно карбидным шлаком.

Таким методом работает сталевар-скоростник т. Веретен-

ников, который сокращая время завалки шихты, быстро расплавляя ее и применяя осадочно-диффузионный метод раскисления, сократил продолжительность плавки до четырех с половиной часов.

Детальное лабораторное исследование качества металла на ряде скоростных плавок установило, что в процессе проката и всей технологии листового производства сталь ведет себя хорошо.

Все это дало возможность заводу пересмотреть технологию отливки инструментальной стали в электропечах и тем самым способствовало резкому перевыполнению программы сталелитейным цехом в марте месяце текущего года.

Иск. Иванов.

НИКАКОЙ ЗАДЕРЖКИ

Сейчас проходит реконструкция цехов 2 и 4. Чем это вызвано? Во-первых, устраняются лишние и встречные перевозки, упорядочится работа цехов в соответствии с технологией и главное увеличится выпуск продукции.

Как видно, задача благодарная. И отнестись к ней надо со всей серьезностью. Работы должны будут проведены в кратчайший срок. Это обязывает работников бюро реконструкции завода отнестись к своей работе со всей честностью и обеспечивать строительные работы чертежами без промедления.

Работая интенсивно и добросовестно, работники бюро реконструкции перевыполняют свои нормы, вместо 2,5 ли-

стов чертежей выдавая в среднем 3,3 л. Включившись же в предмайское соревнование, коллектив БРЗ взял обязательство выдавать чертежей по 5 листов каждый.

Проектировщик работает горячо, с вдохновением, когда он чувствует, что его творческая мысль, изложенная в проекте, скоро станет жизнью. Но чаще всего в практике коллектива получалось наоборот: проекты, делались и оставались на бумаге долгие месяцы...

Работа по реконструкции цехов создает большой стимул тем, что проекты будут осуществляться тут же.

Перед бюро реконструкции завода стоят большие задачи, особенно сейчас, в военное вре-

мя, когда требуется в производстве максимальная производительность при минимальной затрате времени. Здесь БРЗ должны помочь сами цеха. Специалистам того или иного цеха виднее, где «узкие» места в производстве. Они должны добиваться их устранения с помощью творческой мысли проектировщика. А бюро реконструкции уже приложит весь свой опыт и знания, чтобы это «узкое» место было ликвидировано. Это отнюдь, конечно, не упраздняет инициативу самих работников бюро по постановке производственных вопросов, требующих реконструкции.

Наркевич — нач. БРЗ.

Зюзин — профорг.

Устраним брак

В цехе № 3 наблюдается большой брак на фуговочных пожах. Согласно техническим условиям, фуговочные ножи должны иметь твердость в пределах 477-555 НВч. Ножи изготавливаются из стали марки ШХ-15. При закалке таких ножей, обычно, последние получают некоторое коробление, что вызывает необходимость операции рихтовки. Очень часто на пожах после рихтовки остаются следы от ударов молотка. Ножи, имея высокую твердость, при рихтовке полу-

чают еще наклеп. Напряжения, полученные при рихтовке, слагаясь с шлифовочными напряжениями, приводят к поломкам ножей.

Как правило, ножи ломаются по месту вмятин (следы ударов молотка). Устранение операции рихтовки должно значительно снизить брак по водам, а для этого мы должны получить ровное полотно после термообработки. В этом отношении большую роль мо-

жет сыграть применение изотермических методов термообработки.

При изотермической термообработке сводятся до минимума возникающие в стали напряжения, что гарантирует получение более ровного полотна. Внедрением изотермической термообработки мы добьемся снижения брака. На нашем заводе методы изотермической термообработки должны получить широкое применение.

М. Факторович.

Как заготавливать семенной картофель

Наряду с хорошей и своевременной обработкой, уходом и удобрением земельных участков, занятых под посев картофеля, необходимо подготовить хорошие семена картофеля для посадки. От качества семян в значительной мере зависит урожай картофеля.

На семена надо отбирать картофель здоровый, незараженный болезнями и вредителями. Чем крупнее посадочный материал, тем выше бывает урожай картофеля.

Крупный картофель, идущий на питание, нужно использовать для посадки путем срезки верхушек на семена.

Срезать верхушки клубней картофеля надо исключительно от здоровых клубней весом не менее 50 граммов, и там, где находится наибольшее количество хорошо развитых и жизнеспособных глазков, дающих основную массу всходов.

Срезывание лучше производить во время чистки картофеля перед подготовкой в пищу.

Следует иметь в виду, что с крупных клубней нельзя срезать мелкие верхушки весом в 7—10 граммов, так как они будут тонкими и при хране-

нии станут быстро высыхать. Для проверки правильности срезывания верхушек надо производить их взвешивание и подсчет в количестве. В килограмме срезанных верхушек должно насчитываться 70 штук с клубней весом 150 граммов.

Срезанные верхушки надо рассыпать слоем 5—10 сантиметров на 5—10 дней для просушивания. Во время просушки верхушки можно держать слоем 30—40 сантиметров в картофелехранилищах или подвалах при температуре 1—3° тепла. Для лучшего хранения верхушек следует их пересыпать сухим песком или сухой землей.

За хранением верхушек надо установить систематическое наблюдение. В случае их загнивания надо делать переборку и загнившие верхушки удалять.

Посадку верхушек картофеля следует производить на расстоянии между рядами 60 сантиметров и в ряду между растениями 25 см, на глубину 8 см.

Организуем же правильную заготовку верхушек и правильное их хранение!

Зотиков.

Спасибо, девушки!

По палатам раздаются оживленные голоса: шефы пришли! Для раненых это радость...

Вот заходят в белоснежных халатах Надя Шестопалова, Нина Ларина, Зоя Кликина. — Здравствуйте! — Они заботливо спрашивают: как здоровье? Настроение? Начинается теплая товарищеская беседа.

Старший лейтенант Юдин рассказывает эпизод из своей жизни: как с бойцами он грелся на поле боя врага. Лейтенант Ядренцов поделился, как из советских орудий они подавляли огневые точки противника, ломали его технику, истребляли живую силу.

Затем наступила «очередь» шефов. Они рассказали, как рабочие завода самоотверженным трудом помогают фронту. Зоя Аликина рассказала новый художественный фильм. Вспомнили счастливое мирное время до войны. Все это мы лишились из-за проклятых фашистов, напавших на нашу родину. Сердце наливается нежностью, так и хочется взять шпатель и бить и бить врага без пощады!

Девушки уходят... и не хочется с ними расставаться. Милые! Спасибо вам. Ваше ласковое слово мы никогда не забудем. На фронте первая пуля фрицу пойдет за вашу заботу о нас, наш лицевой счет по уничтожению врага будет с каждым днем расти за вас, наши девушки.

Мы пожелаем вам также работать высокопроизводительно на страх врагу. Во имя счастья родины. Повышайте бдительность! Зорче следите, чтобы враг не проник на завод.

Дм. Шатин.

Горькая шутка

Все чаще и чаще в почте, среди писем германских солдат, встречаются листки палирной бумаги, на которых переписаны от руки или отпечатаны на машинке шуточные стихи.

Вот одна из таких горьких шуток:

— Что такое наш солдат в России?

— Солдат в России — это Передко голодающее Ни колбасы, ни масла не хлебающее, Во вшах пребывающее, Чесаться не прекращающее, Грязного белья не меняющее, Раз в неделю лицо умывающее, Ежемесячно бороду обривающее, О возвращении в Германию мечтающее Человекоподобное существо.

Ответственный редактор Д. СТЕПАНУШКИН

ВЕСНА

Брешет Гитлер, Геббельс врет
В сумасшедшем раже:
— Дескать, вот покажем!
А у нас расчет прямой:
Били Гитлера зимой,
Шкуру тату так дубили,
Столько фрицев мы убили,
Что живым им свет не мил,
Столько вырыто могил!
Крепко взяли в «перешлет».
Брешет Гитлер, Геббельс врет

В сумасшедшем раже:
— Дескать, вот покажем!
Что показывать?
Кому?
Немцам — ничего суму?
Миру — оспу, тиф, чуму?
Нам — зачумленные лица
Вшивых гансов, вшивых фрицев?
Мы их видели зимой,
Мы им дали путь прямой

В черные могилы,
В белые могилы.
Мы их крепко «угостили»,
Ими улицы мостили!
Мы им дали, мы их жали
Силою железною,
Так, что все (они визжали,
Словно псы облезлые!
Так что «вошний тарарам»
Не для нас, не по нам!

Нам зима — победы вежа
И весна — не помеха!
Нам весна известная —
Красная, советская,
Не за Гитлера она,
К нам пришедшая весна,
Намца цель ясна:
За нас весна!
Александр ПРОКОФЬЕВ.
Лелинград.